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Alle Rechte vorbehalten! Dieses Handbuch darf in keiner Form (elektronisch, 
mechanisch, durch Fotokopie, Aufzeichnung oder andere Formen) ohne die schriftliche 
Zustimmung von Shenzhen Launch Tech Co., Ltd.
Dieses Handbuch ist für die Verwendung von Launch-Produkten bestimmt, und Launch 
übernimmt keine Verantwortung für die Folgen der Verwendung dieses Handbuchs als 
Anleitung für den Betrieb anderer Geräte. Dieses Handbuch und alle darin enthaltenen 
Beispiele können ohne vorherige Ankündigung geändert werden.
Launch und die mit ihrem verbundenen Unternehmen übernehmen keine 
Verantwortung für Kosten und Ausgaben, die durch Beschädigung oder Verlust des 
Geräts aufgrund von Unfällen, Missbrauch, unerlaubten Änderungen oder Reparaturen 
durch den Benutzer oder einen Dritten oder durch Nichteinhaltung der Betriebs- und 
Wartungsanforderungen von Launch entstehen.
Launch übernimmt keine Verantwortung für Schäden oder Probleme mit dem Gerät, die 
auf die Verwendung von optionalem Zubehör oder Verbrauchsmaterial zurückzuführen 
sind, bei dem es sich nicht um Launch-Originalprodukte oder von Launch genehmigte 
Produkte handelt.
Offizieller Haftungsausschluss: Alle anderen Produktnamen, die in diesem Handbuch 
erwähnt werden, dienen der Veranschaulichung der Verwendung dieses Geräts, wobei 
die Eigentumsrechte an den eingetragenen Marken bei den jeweiligen Unternehmen 
verbleiben.
Dieses Gerät ist für den Gebrauch durch professionelle Techniker oder 
Wartungspersonal bestimmt.

Eingetragene Warenzeichen
Launch hat seine Marke mit der Bezeichnung „LAUNCH“ in China und mehreren 
Ländern registriert. In Ländern, in denen die Marken, Dienstleistungsmarken, 
Domänennamen, Logos und Firmennamen von Launch nicht registriert wurden, erklärt 
das Unternehmen, dass es weiterhin Eigentümer dieser nicht registrierten Marken, 
Dienstleistungsmarken, Domänennamen, Logos und Firmennamen ist. Die Marken 
anderer Produkte und Firmennamen, die in diesem Handbuch erwähnt werden, 
gehören weiterhin den ursprünglich eingetragenen Unternehmen. Ohne die schriftliche 
Zustimmung des Eigentümers darf niemand die Warenzeichen, Dienstleistungsmarken, 
Domänennamen, Logos oder Firmennamen von Launch oder anderen genannten 
Unternehmen verwenden. Sie können die Website https://www.cnlaunch.com 
besuchen, um sich über die Produktinformationen von Launch zu informieren, oder 
schreiben Sie an: Customer Service Center, Shenzhen Launch Tech Co., Ltd, No.4012, 
Launch Industrial Park, North Wuhe Rd, Bantian Street, Longgang District, Shenzhen, 
China, um sich mit Launch in Verbindung zu setzen und eine schriftliche Genehmigung 
für die Verwendung dieses Handbuchs zu erhalten.
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Sicherheitswarnung
Das X-431 ADAS PRO+ V2 Kalibrierungsgerät ist für die Kalibrierung von ADAS-
Systemen in Fahrzeugen geeignet. Um Unfälle, Sachschäden und Verletzungen zu 
vermeiden, lesen Sie bitte alle Sicherheitshinweise in diesem Abschnitt sorgfältig durch, 
bevor Sie das Produkt verwenden:

	■ Um eine unsachgemäße Bedienung zu vermeiden, muss der Bediener des X-431 
ADAS PRO+ V2 über eine Hintergrundwissen im Bereich der Kraftfahrzeugtechnik 
und Vertrautheit mit den Gefahren, Risiken und Arbeitsbedingungen in einer 
Reparaturwerkstatt.

	■ Der Bediener ist verpflichtet, alle Anweisungen in diesem Handbuch zu lesen 
und zu verstehen. Darüber hinaus sollte der Bediener die Arbeitsmethoden und 
Sicherheitshinweise beachten, die auf die Betriebstipps.

	■ Bitte beachten Sie außerdem die Vorschriften des Handels- und Industriebüros und 
befolgen Sie diese,

Gewerkschaften, Automobilhersteller und Umweltschutzvorschriften sowie alle Gesetze 
und Vorschriften für Kfz-Werkstätten.
Die hier beschriebenen Sicherheitshinweise decken alle Situationen ab, die Launch 
bekannt sind. Launch kann nicht alle möglichen Gefahren kennen, vorhersagen 
oder Ratschläge zur Vermeidung dieser Gefahren geben. Die Bediener müssen 
sicherstellen, dass die unter allen Umständen durchgeführten Wartungsarbeiten die 
persönliche Sicherheit nicht beeinträchtigen.

Warnsymbole und Definitionen

Weist auf eine ernste Gefahrensituation hin, die, wenn sie nicht vermieden oder 
falsch gehandhabt wird, zum Tod oder zu schweren Verletzungen des Benutzers 
führen kann.

Weist auf eine potenzielle Gefahrensituation hin, die, wenn sie nicht vermieden 
oder falsch gehandhabt wird, zu leichten Verletzungen oder Sachschäden führen 
kann.
Weist auf Punkte hin, die der Benutzer bei der Handhabung des Geräts beachten 
sollte.

Die Abgase des Motors enthalten eine Vielzahl von giftigen Verbindungen (z. B. 
Kohlenwasserstoffe, Kohlenmonoxid, Stickoxide usw.), die die menschliche Gesundheit 
gefährden, die Reaktionsfähigkeit beeinträchtigen oder sogar zu schweren 
Körperverletzungen oder zum Tod führen können, und das zu prüfende Fahrzeug sollte 
während des Betriebs in einem gut belüfteten Bereich abgestellt werden.
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Bitte lesen Sie alle Sicherheitswarnungen und Betriebsinformationen sorgfältig 
durch. Die Nichtbeachtung von Sicherheitshinweisen und Betriebsinformationen kann 
zu einem elektrischen Schlag, einem Brand oder schweren Verletzungen von Personen 
führen.
1.	 Führen Sie die Fahrzeugkalibrierung immer in einer sicheren Umgebung durch.
2.	 Schließen Sie keine Diagnosegeräte an oder trennen Sie sie ab, während die 

Zündung eingeschaltet ist oder der Motor läuft.
3.	 Bedienen Sie das Diagnosegerät niemals während der Fahrt, da dies zu einer 

Ablenkung und zu einem Unfall führen kann.
4.	 Ziehen Sie vor dem Anlassen des Motors die Handbremse an, blockieren Sie 

insbesondere die Vorderräder und legen Sie den Schalthebel in den Leerlauf 
(Schaltgetriebe) bzw. in den Gang [P] (Automatikgetriebe), um zu vermeiden, dass 
der Motor anspringt und das Fahrzeug ausfährt und jemanden verletzt.

5.	 Rauchen oder Funkenbildung in der Nähe der Batterie oder des Motors ist 
verboten. Betreiben Sie das Gerät nicht in einer explosiven Atmosphäre.

6.	 Stellen Sie einen Feuerlöscher neben die Einsatzstelle.
7.	 Tragen Sie bei der Inspektion des Fahrzeugs eine Schutzbrille.
8.	 Stellen Sie das Fahrzeug so ein, dass es nicht mehr rollt und sich nicht mehr 

bewegt.
9.	 Teile wie Zündspule, Verteilerkappe, Zündkabel und Zündkerzen erzeugen 

gefährliche Spannungen, wenn der Motor läuft. Bitte seien Sie besonders 
vorsichtig, wenn Sie in der Nähe dieser Teile arbeiten, um einen Stromschlag zu 
vermeiden.

10.	 Stellen Sie sicher, dass das Diagnosegerät nicht beschädigt wird oder fehlerhafte 
Daten erzeugt werden:

	■ Die Fahrzeugbatterie ist vollständig geladen;
	■ Die Anschlussteile der Fahrzeugdiagnosebuchse sind sauber und in gutem 

Zustand;
	■ Die Fahrzeugdiagnosebuchse ist sicher und fest mit dem Diagnosegerät 

verbunden. 

Vorsichtsmaßnahmen für den Betrieb des X-431 ADAS PRO+ V2 Kalibriergeräts
Um Verletzungen des Benutzers oder Schäden am Gerät durch unsachgemäße 
Bedienung zu vermeiden, beachten Sie bitte die folgenden Punkte:

	■ Stellen Sie sicher, dass Sie das Gerät gemäß der in der Anleitung beschriebenen 
Methode installieren.

	■ Vermeiden Sie den Kontakt des X-431 ADAS PRO+ V2 mit Wasser, hohen 
Temperaturen und starken Erschütterungen.

	■ Schützen Sie den X-431 ADAS PRO+ V2 vor längerer Sonneneinstrahlung.
	■ Vergewissern Sie sich, dass sich auf dem Kalibrierungsobjekt keine 

Lichtreflexionspunkte befinden.
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	■ Im Sichtfeld der Kamera sollten sich keine direkten Lichtquellen befinden, da 
die Kamera sonst die Belichtung reduziert und das erfasste Kalibrierungsziel 
verdunkelt, was zu

	■ die Kalibrierung beeinträchtigen.
	■ Legen Sie die Lichtquellen richtig aus, um eine gleichmäßige Verteilung des Lichts 

auf Kalibrierungsarbeitsplatz zu gewährleisten.
	■ Bitte warten Sie X-431 ADAS PRO+ V2 regelmäßig. 

Vorsichtsmaßnahmen für den Betrieb des Fahrzeugs
Bitte lesen Sie die folgenden Informationen sorgfältig durch, wenn Sie 
Kalibrierungsarbeiten durchführen:

	■ Stellen Sie sicher, dass alle Räder des Fahrzeugs auf einer ebenen Fläche 
abgestellt sind.

	■ Bei Fahrzeugen mit Automatikgetriebe muss der Gang in die Stellung P (Parken) 
gebracht werden.

	■ Vergewissern Sie sich während des Tests, dass die Verbindung zwischen 
Diagnosegerät und der Diagnosebuchse gut ist, damit der Test nicht durch 
Signalunterbrechungen beeinträchtigt wird.

	■ Das Fahrzeugsystem funktioniert normal und im Fehlercodespeicher des 
elektronischen Steuergeräts sind keine Fehler gespeichert.

	■ Um einen Verlust des Steckers zu vermeiden, muss er nach Gebrauch aus der 
Fahrzeugdiagnosebuchse gezogen werden.

	■ Um den Stecker nicht zu verlieren, ziehen Sie ihn nach Gebrauch aus der 
Fahrzeugdiagnosebuchse und bewahren Sie ihn an einem sicheren Ort auf. 

Vorsichtsmaßnahmen bei der Verwendung des Lasergeräts

	■ An einem trockenen Ort aufbewahren.
	■ Laserstrahlen, die direkt in die Augen projiziert werden, können Augenschäden 

verursachen.
	■ Schauen Sie nicht direkt in die Laserstrahlen.
	■ Bitte fixieren Sie die Laserwasserwaage und richten Sie den Laserstrahl nicht auf 

Menschen oder Tiere.
	■ Betreiben Sie das Lasergerät nicht in der Nähe von Kindern. Erlauben Sie Kindern 

nicht, das Lasergerät zu benutzen.
	■ Beobachten Sie den Laserstrahl nicht mit einer Lupe oder einem Teleskop.
	■ Entfernen oder zerkratzen Sie die Warnschilder auf dem Lasergerät nicht.
	■ Lassen Sie das Gerät nicht in die Nähe von Herzschrittmachern kommen.
	■ Das Gerät darf nicht in der Nähe von magnetischen Datenträgern und Geräten, die 

für Magnetfeldstörungen empfindlich sind, aufgestellt werden.
	■ Betreiben Sie das Gerät nicht in explosionsgefährdeten Umgebungen, wie z. B. in 

Umgebungen mit brennbaren Flüssigkeiten, Gasen oder Staub.
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	■ Verwenden Sie zur Reinigung des Gerätes keine scharfen Reinigungsmittel oder 
Chemikalien. Das Gerät kann mit Wasser oder Wasser mit einer kleinen Menge 
Seife gereinigt werden.

	■ Bitte verhindern Sie, dass das Gerät herunterfällt.
	■ Nehmen Sie die Batterie heraus, wenn das Gerät längere nicht benutzt wird.
	■ Achten Sie bei der Installation des Lasermessgeräts darauf, dass es sicher 

befestigt ist.

Die Laserschutzbrille sollte nicht als Schutzbrille verwendet werden. Das Tragen 
einer Laserschutzbrille kann Ihnen helfen, Laser zu erkennen, aber sie schützt Sie 
nicht vor Laserstrahlung.
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1.	 PRODUKT-EINFÜHRUNG
1.1	 Über ADAS

ADAS, vollständig „Advanced Driver Assistance System“ genannt. Das Funktionsprinzip 
besteht darin, Fahrzeugkameras, Radargeräte und andere Sensoren zu nutzen, um 
während des Betriebs des Fahrzeugs ständig die Umgebung zu erfassen. Es sammelt 
Daten, identifiziert, erkennt und verfolgt sowohl statische als auch dynamische Objekte. 
In Kombination mit Navigationskartendaten führt das System eine rechnerische Analyse 
durch, die es dem Fahrer ermöglicht, potenzielle Gefahren frühzeitig zu erkennen. 
Dadurch wird der Komfort und die Sicherheit beim Autofahren effektiv erhöht.
Die im Fahrerassistenzsystem verwendeten Kameras und anderen Sensoren müssen 
genau kalibriert und eingestellt werden. Eine fehlerhafte Kalibrierung kann dazu führen, 
dass das System falsche Ergebnisse ausgibt oder sogar komplett ausfällt, was zu 
schweren Unfällen und sogar zum Tod führen kann.

1.2	 Über X-431 ADAS PRO+ V2

Die Launch X-431 ADAS PRO+ V2 Kalibrierungsausrüstung ist eine umfassende 
und flexible Kalibrierungsausrüstung, die es Ihnen ermöglicht, die Fahrzeugkamera, 
das Radar und andere Sensoren, die in allen Arten von Fahrerassistenzsystemen 
verwendet werden, effektiv und genau zu kalibrieren, wie z. B. die nach vorne 
gerichtete Kamera für das Spurhaltewarnsystem (LDW) und einen Radarsensor für das 
adaptive Geschwindigkeitsregelsystem (ACC) (optional, für Details siehe Abschnitt 6.2 
über Radarziele) usw.
Bei Verwendung des Kalibriergeräts X-431 ADAS PRO+ V2 zur Fahrzeugkalibrierung 
muss dieses zusammen mit ADAS-kompatiblen Diagnosegeräten verwendet werden, 
die von Launch autorisiert oder zugelassen sind (separat erhältlich). Die Kalibrierung 
des ADAS-Systems erfordert die Einstellung der relativen Position zwischen dem 
Kalibriergerät X-431 ADAS PRO+ V2 und dem zu kalibrierenden Fahrzeug in 
Verbindung mit der Kalibriersoftware auf dem Diagnosegerät.

1.3	 Packliste
Einzelheiten zur Produktkonfiguration erfahren Sie bei Ihrem Händler vor Ort oder in 
der Packliste, die dem Produkt beiliegt.

Bitte beachten Sie beim Abladen: schwere Geräte können herunterfallen und 
Verletzungen verursachen, bitte lassen Sie sich beim Abladen helfen oder verwenden 
Sie geeignete Hilfsmittel nach Bedarf.
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2.	 ÜBERSICHT UND MONTAGE DES  
X-431 ADAS PRO+ V2 KALIBRIERUNGSSYSTEMS 

Die X-431 ADAS PRO+ V2 Kalibrierungsausrüstung besteht hauptsächlich aus den 
folgenden Komponenten:
(*Dieses Bild ist nicht ein physisches Bild des Produkts und dient nur zur Erklärung. 
Aufgrund der kontinuierlichen Verbesserung des Produkts, wird es von Zeit zu Zeit 
aktualisiert werden, beziehen Sie sich bitte auf das eigentliche Produkt).

Vorderseite

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Nein. Spezifische Beschreibung

A
Anzeige
Dient zur Anzeige des Kalibrierungsziels der Frontkamera.

B
Physischer Zielständer (optional)
Zur Befestigung des physischen Ziels (optional) ergänzen sich das physische Ziel und 
das elektronische Ziel.

C
Querträger
Sie wird an der Stütze montiert, um den Zielständer, den Entfernungsmesser und das 
ACC-Radarziel (optional) anzubringen.
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Untergestell
Es dient zur Befestigung der Säule, zum Ausbalancieren der Querstrebe und des an 
der Säule montierten Zielhalters sowie zur Unterstützung der vorderen und hinteren 
Feineinstellung. Das Untergestell verfügt über 4 Räder, die dem Benutzer das 
Bewegen des Geräts erleichtern.

E

Radklemmvorrichtung
Sie sind an den Hinterrädern des Fahrzeugs angebracht und dienen dazu, die 
Parallelität der Kalibrierungsausrüstung zum Fahrzeug mithilfe der linken und 
rechten Abstandsmessgeräte an der Querstrebe einzustellen (die Position der 
Abstandsmessgeräte ist in der Abbildung der Querstrebenbaugruppe in 2.3 
dargestellt).

Rückseite

 

Nein. Spezifische Beschreibung

F
Tablet-Ständer
Zur Aufnahme von Diagnosegeräten.

G

Säulenbaugruppe
Er ist in der Mitte des Sockels angebracht und dient zur Befestigung der Traverse und 
des Zielständers sowie zur Höhenverstellung der Ausrüstung (unterstützt manuelle 
und elektrische Verstellung).
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2.1	 Untergestell

Nein. Spezifische Beschreibung

1
Einstellknopf
Zum Einstellen der Höhe des Geräts.

2
Säulenanschlussplatte
Für die Montage fester Säulen, kann feinjustiert werden.

3
Feststellknopf für die Feineinstellung vorwärts und rückwärts
Nach dem Entriegeln des Knopfes kann die Position vorwärts und rückwärts fein 
eingestellt werden.

4
Bremse
Drücken Sie es nach unten, um das Universalrad zu arretieren und die Position des 
Geräts zu fixieren.

5
Skalenstriche
Wird verwendet, um anzuzeigen, ob das Gerät zentriert ist.

6
Universal-Rad
Für den Transport der Kalibrierungsausrüstung.
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2.2	 Säuleneinheit

Nein. Spezifische Beschreibung Nein. Spezifische Beschreibung

1

Handrad
Zum manuellen Anheben und 
Absenken des Aufbaus (Ziel und 
Querträger).

7

Handgriff
Zum leichten Bewegen der 
Ausrüstung.

2
Fixierknopf
Zur Befestigung des Bildschirm-/
Zielhalters.

8
Obere Abdeckung der Säule
Zur Befestigung des Tablet-
Ständers.

3

Drehknopf zur Feineinstellung 
Zum Einstellen der Ausrüstung 
parallel zum Fahrzeug. 9

Lift-Schalter
Dient der elektrischen Steuerung 
des Hebens und Senkens des 
Geräts und enthält drei Gänge: 
Heben, Stoppen und Senken.

4
Aufhänger
Zur Aufnahme eines mobilen 
Netzteils oder Netzadapters.

10
Befestigungsplatte für Querträger
Zum Verbinden und Befestigen des 
Querträgers.
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5

Stromanschluss
Dient zum Anschluss des Netzteils 
für die Stromversorgung des Geräts.

11

Endschalter
Wird verwendet, um das Heben 
zu stoppen, wenn das Gerät 
elektrisch in die höchste/niedrigste 
Position gehoben wird. Nach dem 
Auslösen des Endschalters sollte 
kein weiterer manueller Hebe-/
Senkvorgang durchgeführt werden, 
um Schäden am Endschalter und 
am Gerät zu vermeiden.

6

Drehknopf zur Feineinstellung
Dient der Zentrierung des 
Kalibrierungsgeräts zur 
Fahrzeugmittellinie.

Traversenmontage

Nein. Spezifische Beschreibung

1 Endkappe

2
Entfernungsmesser für die Positionierung
Zum Messen des Abstands zwischen dem Gerät und der Radklemme.

3
Mittlerer Entfernungsmesser
Zur Messung der Entfernung vom Gerät zum Fahrzeug, zur Verwendung mit der 
Entfernungsmessanzeige.

4
Feststellknopf für die Entfernungsmesser
Zur Befestigung der Entfernungsmesser.

5
Skala
Zur Positionierung des physischen Ziels (optional) und der Entfernungsmesser.
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2.3	 Tablet-Ständer

Nein. Spezifische Beschreibung

1 Tablett
Zur Aufnahme von Diagnosegeräten.

2
Sockel für Tablet-Ständer
Dient zur Befestigung des Tablet-Ständers an der Säule.

3
Fixierknopf
Zum Verriegeln des Tablet-Ständers.

4
Verbindungsstange
Zum Einstellen der Höhe und des Winkels des Tablet-Ständers.

*Warnung: Bitte passen Sie die Position des Tablet-Ständers an, bevor Sie den 
Zielständer anheben oder absenken, um zu vermeiden, dass der große Bildschirm 
blockiert wird, was zu Schäden am Gerät oder zum Herunterfallen von Gegenständen 
auf dem Tablet-Ständer führen kann.
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2.4	 Radklammer-Baugruppe

 
 
 
 

Nein. Spezifische Beschreibung

1
Aufhängungshalter
Zum Befestigen von Radklammern an Fahrzeugreifen.

2
Fixierungsbolzen
Dient zum Einstellen des Halterungsschlitzes der Aufhängung oder zum Entfernen 
der Aufhängung aus der Radklemmenhalterung.

3
Befestigungslöcher
Zur Montage der Radklemmplatte.

4 Handgriff
Zum Anheben der Radklammer.

5
Einstellknopf
Wird verwendet, um die Verlängerung der Radklemmaufhängung für Reifen 
unterschiedlicher Größe einzustellen.

6
Fixierknopf
Zum Arretieren der Radspannplatte in dem Befestigungsloch (3).

7
Wasserwaage 
Wird verwendet, um festzustellen, ob die Radklemmplatte rechtwinklig zu den 
Fahrzeugreifen steht.

8
Radklemmplatte
Wird in Verbindung mit dem Abstandsmesser an der Traverse verwendet, um den 
Abstand zwischen dem Gerät und der Radklemme zu messen.

Hinweis: Die Radklammer verfügt über zwei Arten von Aufhängungshalterungen 
(lang und kurz). Benutzer können je nach den tatsächlichen Fahrzeugbedingungen 
entscheiden, welche sie verwenden möchten. Die lange und die kurze Halterung 
werden auf die gleiche Weise installiert und eingestellt.
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2.4.1.  Montage der Aufhängevorrichtung
1.	 Ziehen Sie den Zugschalter (2) hoch und setzen Sie die 3 Aufhängungen (1) in die 

Radklammern ein, wobei Sie darauf achten müssen, dass jede Aufhängung gleich 
tief eingebaut wird.

2.	 Die beiden Löcher in den Aufhängungshalterungen dienen zur Verriegelung der 
Aufhängungshalterungen in jeweiligen maximalen und minimalen Abstand. Nach 
der Verriegelung der Aufhängungshalterung muss der Zugschalter aktiviert werden, 
um die Aufhängungshalterung wieder herauszuziehen/einzusetzen. 

2.4.2.  Einbau der Radklammerplatte
Die Montage der Radklammerplatte erfolgt in folgenden Schritten (zur Einführung in die 
Montage siehe die Diagramme in Abschnitt 2.5 zur Montage der Radklammer).
1.	 Lösen Sie den Befestigungsknopf (6).
2.	 Setzen Sie die Radklemmplatte in das Befestigungsloch (3) ein, achten Sie darauf, 

dass die Wasserwaage (7) der Radklemmplatte nach oben zeigt, und ziehen Sie 
den Befestigungsknopf (6) fest.

3.	 Halten Sie nach der Installation den Griff (4) fest und legen Sie die Radklammer 
flach auf den Boden, wie in der nachstehenden Abbildung 3 dargestellt. 
Bei Verwendung der kurzen kann die Radklammer an der Traverse der 
Kalibrierungsausrüstung aufgehängt werden, wie in der folgenden Abbildung (2) 
dargestellt. Bitte positionieren Sie die Radklemme nicht wie in der Abbildung (3)
unten dargestellt, um eine Beschädigung der Komponenten zu vermeiden.
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2.5	 Mittig montierter Laser (LAC09-02)

Nein. Spezifische Beschreibung

1
Akku-Pack
Wird für die Stromversorgung des Lasers verwendet. Es werden 2 AA-Batterien 
benötigt.

2 Laserlinien-Ausgangsanschluss

3 Schalter
Er dient dazu, den Laser zu aktivieren oder zu deaktivieren.

2.6	 Abstandsmessplatte (LAC09-01)
Wird zusammen mit dem mittig montierten Entfernungsmesser verwendet, um den 
Abstand zwischen Gerät und dem Fahrzeug zu messen.
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3.	 ERSTMALIGE VERWENDUNG
3.1	 Installation der ADAS-Kalibrierungsausrüstung
3.1.1.  Einbau von Querbalken
1.	 Bewegen Sie die Entfernungsmesser an den linken und rechten Querbalken 

zu den jeweiligen Enden. Legen Sie den segmentierten Querbalken so auf die 
Werkbank, dass seine mit den Entfernungsmessern versehenen linken und rechten 
Enden über beide Seiten der Werkbank hinausragen.

Anmerkungen:
a.	 Achten Sie darauf, dass mindestens zwei Drittel der segmentierten Traverse auf 

der Werkbank aufliegen, um ein Kippen zu vermeiden.
b.	 Bei der Installation auf dem Boden wird empfohlen, Schutzmatten auszulegen, 

um Kratzer auf den Querträgern zu vermeiden. Die Abstandshalter auf beiden 
Seiten des Querträgers können bei Bedarf entfernt werden, damit der segmentierte 
Querträger für eine vollständige Installation flach auf dem Boden aufliegt.

 

2.	 Vergewissern Sie sich, dass die Fixierstifte der Querträger auf die entsprechenden 
Löcher ausgerichtet sind, und verbinden Sie die segmentierten Querträger in 
Richtung der in der Abbildung gezeigten Pfeile.
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3.	 Lösen Sie die 8 Befestigungsschrauben mit einem Inbusschlüssel (siehe Position 
S1~S8 in der Abbildung) und bewegen Sie die einteilige Verbindungsstange 
in die mittlere Position des Querträgers. Achten Sie dabei darauf, dass die 
Durchgangslöcher an der einteiligen Verbindungsstange und die Durchgangslöcher 
am Querträger fluchten (siehe Position P1~P4 in der Abbildung). Ziehen Sie 
anschließend die 8 Befestigungsschrauben fest.

Hinweis: Vergewissern Sie sich vor dem Anbringen der Verbindungen, dass die 
Anschlussöffnungen des linken und rechten Querträgers perfekt und ohne sichtbare 
Lücken passen und dass die Querträger auf beiden Seiten bündig sind.
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4.	 Setzen Sie den angeschlossenen Querträger auf die Querträgerbefestigungsplatte, 
richten Sie die Befestigungslöcher sowohl am Querträger als auch an der 
Befestigungsplatte aus und ziehen Sie dann die zwölf Befestigungsschrauben an, 
um den Querträger sicher zu befestigen.

Anmerkungen:
a.	 Die Skala an der Seite der Traverse sollte zur Rückseite des 

Kalibrierungswerkzeugs zeigen und die Vorderseite des Laserdistanzmessers 
sollte in die entgegengesetzte Richtung der Skala zeigen.

b.	 Aufgrund des hohen Gewichts der Traverse wird empfohlen, dass zwei Personen 
bei der Montage zusammenarbeiten, um Verletzungen zu vermeiden, die durch 
Herunterfallen während der Montage verursacht werden können.
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3.1.2.  Installation des Bildschirms
Die Installation des Bildschirms erfolgt in folgenden Schritten:
1.	 Installieren Sie den Bildschirmständer 

Stecken Sie den Bildschirmständer in den Befestigungsschlitz an der Säule und 
achten Sie darauf, dass der Bildschirmständer unten in den Befestigungsschlitz 
eingesteckt wird. 
Ziehen Sie die Befestigungsschrauben auf beiden Seiten fest, um den Ständer zu 
sichern.

2.	 Befestigen Sie die Montageplatte mit den Schrauben am Ständer.
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3.	 Bringen Sie die Bildschirmhalterung an und befestigen Sie den Bildschirm mit 
Schrauben an der Halterung.

4.	 Befestigen Sie die Halterung auf der Rückseite des Bildschirms an der 
Montageplatte und achten Sie darauf, dass die Löcher der Halterung mit den 
Löchern des Ständers übereinstimmen.

5.	 Befestigen Sie den Ständer und die Halterung mit Schrauben.
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3.1.3.  Installation des mittig montierten Lasers
Befestigen Sie den Laser am Bildschirmständer.

3.1.4.  Installation des Tablet-Ständers
Halten Sie die Ablage des Tablet-Ständers zur Rückseite des Geräts und richten 
Sie die Befestigungslöcher an der Basis des Tablet-Ständers mit denen an der 
Oberseite der aufrechten Säule aus. Stecken Sie die Befestigungsschrauben in die 
Befestigungslöcher und drehen Sie diese, um den Tablet-Ständer zu befestigen.
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3.1.5.  Einbau der Radklammer-Baugruppe
Gehen Sie wie folgt vor, um die Radklemme am Fahrzeugreifen zu montieren.
1.	 Richten Sie die Radklammerplatte senkrecht zum Kalibriergerät aus und halten Sie 

dann den Griff fest, um die Radklammer am Reifen aufzuhängen.

2.	 Vergewissern Sie sich, dass die Wasserwaage (7) der Radklammerplatte zentriert 
ist, und drehen Sie dann den Einstellknopf (5), um die Radklammer auf dem Reifen 
festzuziehen.

 
Hinweis: Siehe Diagramm 2.5 für eine Beschreibung der Radklammer-

Baugruppe.
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3.2	 Software ADAS-Kalibrierungsfunktion aktivieren
Bevor die Kalibrierungsfunktion verwendet werden kann, muss der Benutzer die 
ADAS-Funktionsberechtigung auf dem Diagnosegerät (separat erhältlich) mit Hilfe der 
Aktivierungskarte aktivieren.
Die einzelnen Aktivierungsschritte sind wie folgt:

1.	 Klicken Sie auf das Symbol „ADAS“ auf dem Bildschirm mit den Diagnosegeräten. 
Hinweis: Verschiedene Launch-Diagnosegeräte können unterschiedliche 

Zugänge zur ADAS-Funktion haben, und das Symbol „ADAS“ kann sich im Ordner 
„Weitere“ des Diagnosegeräts oder in der Hauptschnittstelle befinden.
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2.	 Klicken Sie dann auf „ADAS-Kalibrierung“.

3.	 Wenn die ADAS-Funktion nicht aktiviert ist, wird das folgende Pop-up-Fenster 
angezeigt:

Klicken Sie im Pop-up-Fenster auf die Schaltfläche „Aktivieren“, um die folgende 
Oberfläche aufzurufen:
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4.	 Klicken Sie auf „Aktivieren“, um die folgende Schnittstelle zu öffnen:

5.	 Geben Sie das 24-stellige Aktivierungspasswort ein (nehmen Sie die ADAS-
Aktivierungskarte heraus und kratzen Sie die beschichtete Fläche frei, um das 
Aktivierungspasswort zusehen), und klicken Sie dann auf „Aktivieren“.

6.	 Beenden Sie die ADAS-Aktivierung.
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4.	 DIE NUTZUNG DES ADAS-KALIBRIERUNGSSYSTEMS
Der Kalibrierungsvorgang muss in strikter Übereinstimmung mit den 
Softwareaufforderungen des Diagnosegeräts durchgeführt werden. Die ADAS-
Kalibrierung kann in dynamische und statische Kalibrierung unterteilt werden. Bei der 
statischen Kalibrierung müssen die Kalibrierungsausrüstung und die entsprechende 
Zielscheibe oder der Bildschirm (zur Anzeige der entsprechenden Zielscheibe der 
verschiedenen Modelle) verwendet werden. Außerdem muss der Benutzer die 
Kalibrierungsausrüstung entsprechend den Anweisungen der Software in einer festen 
Position vor dem Fahrzeug platzieren und die Ausrüstung so einstellen, dass sie 
parallel zum Fahrzeug zentriert ist, das richtige Kalibrierungsziel verwenden und das 
Ziel auf die von der Software vorgegebene Höhe einstellen.

4.1	 Voraussetzungen für die Verwendung 
Grund für die Kalibrierung:

	■ Reparatur oder Austausch des Sensorsteuergeräts (Austausch des ACC-Radars, 
der Frontkamera).

	■ Der Winkel der Sensorabweichung liegt außerhalb des normalen Bereichs (falscher 
Winkel der Einbaulage).

	■ Die Position des Sensors an der Fahrzeugkarosserie hat sich verändert (der 
Sensor oder das Bauteil, das zur Befestigung des Sensors dient, wurde 
verschoben).

	■ Reparatur oder Austausch der Komponente auf dem der Sensor befestigt ist 
(Stoßstange, Frontscheibe ersetzen).

	■ Wenn das Fahrwerk eingestellt wurde. 

Bevor Sie das Kalibrierungsverfahren mit der Kalibrierungsausrüstung 
durchführen, müssen Sie die folgenden Bedingungen sicherstellen:

	■ Die Stelle am Fahrzeug, an der sich der Sensor befindet, darf nicht beschädigt 
sein.

	■ Das feste Sensorelement und das Stativ dürfen nicht verformt sein.
	■ Prüfen Sie den Luftdruck in den Reifen und korrigieren Sie ihn falls nötig.
	■ Ziehen Sie die Feststellbremse an und schließen Sie die Türen.
	■ Stellen Sie sicher, dass die Kühlflüssigkeit und das Öl des Fahrzeugs innerhalb 

des empfohlenen Bereichs liegen und dass der Tank voll ist. Das Fahrzeug darf 
nicht beladen sein (keine Passagiere, Ladung usw.).

	■ Schließen Sie das VCI an das Fahrzeug an und vergewissern Sie sich, dass das 
Fahrzeug keine Fehlercodes für andere Systeme als die mit ADAS verbundenen 
aufweist.

	■ Während des Kalibrierungsvorgangs sollten sich die Bediener nicht auf das 
Fahrzeug stützen. 
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4.1.1.  Abmessungen der Arbeitsfläche
4.1.1.1.  Frontkamera
Die Standortanforderungen für die Kalibrierung der Frontkamera sind wie folgt: Abstand 
A = ca. 2,8 Meter (Traversenbreite)
Abstand B = ca. 1 Meter (von der Traverse zur Wand oder zu einem festen 
Gegenstand) Abstand C= mindestens 0,5 Meter (von der Kante der Traverse zu 
anderen Hindernissen)
Der Abstand D= variiert von Fahrzeug zu Fahrzeug, empfohlen werden ca. 1,5 Meter 
(vom großen Bildschirm zum Fahrzeug)
Abstand E= Reserve ca. 1 Meter (vom Fahrzeug zu anderen Hindernissen)  
Abstand F = mindestens 0,5 Meter (Gehweg für Personal)

4.1.1.2.  Rück- und Rundumsichtkameras (optional)
Die Standortanforderungen für die Kalibrierung hängt von der Größe des Fahrzeugs 
und der Größe des Kalibrierungsziels ab. Nachfolgend finden Sie eine ausführliche 
Erläuterung der Anforderungen an die Abmessungen, wobei das größte Fahrzeug und 
das größte Kalibrierungsziel in verschiedenen Regionen als Beispiel für den  
Benutzer dient. 
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Amerikanische Fahrzeuge:
Abstand A= ca. 7,3 Meter (die gesamte Breite der Arbeitsfläche)  
Abstand B= ca. 12 Meter (die gesamte Länge der Arbeitsfläche)  
Abstand C = mindestens 0,5 Meter (Gehweg für Personal)
Abstand D= ca. 1,7 Meter (die Breite des Kalibrierungsziels, variiert von Fahrzeug zu 
Fahrzeug)
Abstand E= ca. 2,9 Meter (Breite des Fahrzeugs, variiert von Fahrzeug zu Fahrzeug) 
 
Europäische Fahrzeuge:
Abstand A= ca. 4,5 Meter (die gesamte Breite der Arbeitsfläche)  
Abstand B = ca. 7 Meter (die gesamte Länge der Arbeitsfläche)  
Abstand C = mindestens 0,5 Meter (Gehweg für Personal)
Abstand D= ca. 0,8 Meter (die Breite des Kalibrierungsziels, variiert von Fahrzeug zu 
Fahrzeug)
Abstand E= ca. 1,9 Meter (Breite des Fahrzeugs, variiert von Fahrzeug zu Fahrzeug) 
 
Asiatische Fahrzeuge:
Abstand A = ca. 6,1 Meter (die gesamte Breite der Arbeitsfläche)  
Abstand B= ca. 9,5 Meter (die gesamte Länge der Arbeitsfläche)  
Abstand C = mindestens 0,5 Meter (Gehweg für Personal)
Abstand D= ca. 1,6 Meter (die Breite des Kalibrierungsziels, variiert von Fahrzeug  
zu Fahrzeug)
Abstand E= ca. 1,9 Meter (Breite des Fahrzeugs, variiert von Fahrzeug zu Fahrzeug)

4.1.2.  Anforderungen an den Boden der Baustelle
Stellen Sie sicher, dass alle Räder des Fahrzeugs auf einer ebenen Fläche  
abgestellt sind.
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Richtig:

Falsch:

Anforderungen an die Beleuchtung der Arbeitsfläche
	■ Das Beleuchtungssystem rund um den Kalibrierungsplatz muss eine nicht-frequent 

blinkende Quelle sein, einschließlich, aber nicht beschränkt auf LED-Lichtquellen, 
Industriebeleuchtung in Übereinstimmung mit internationalen Normen und 
invertierten Doppellichtquellen.

	■ Im Sichtfeld der Kamera sollten sich keine direkten Lichtquellen befinden, da sonst 
die Kamera die Belichtung verringert und das erfasste Kalibrierungsziel verdunkelt, 
was die Kalibrierung beeinträchtigt.

	■ Legen Sie die Lichtquelle so aus, dass keine Reflexionspunkte auf  
Kalibrierungsziel entstehen.
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	■ Legen Sie die Lichtquellen richtig aus, um eine gleichmäßige Verteilung des Lichts 
am Kalibrierungsarbeitsplatz zu gewährleisten.

	■ Ändern Sie nicht die Helligkeit der Beleuchtung und achten Sie darauf, dass es 
keine anderen wechselnden Lichtquellen in der Nähe der Arbeitsstelle gibt.

4.2	 Kalibrieren der Fahrzeugkamera
Vor der Kalibrierung muss das Diagnosegerät an das Fahrzeug angeschlossen werden. 
Die Schritte sind wie folgt:
1.	 Klicken Sie auf das Symbol „ADAS“.
2.	 Klicken Sie auf „ADAS-Kalibrierung“, um automatisch nach Fahrzeuginformationen 

zu suchen und das ADAS-Menü aufzurufen. (Wenn das Fahrzeug nicht 
automatisch erkannt wird, müssen Sie das Fahrzeugmodell manuell auswählen).

3.	 Wählen Sie das zu kalibrierende System aus. 

4.2.1.  Kalibrieren der Frontkamera
Wenn Sie das X-431 ADAS PRO+ V2 verwenden, um die Frontkamera des Fahrzeugs 
zu kalibrieren, müssen Sie im Allgemeinen die folgenden Schritte befolgen:
1.	 Setzen Sie das Gerät entsprechend dem Kennzeichnung auf dem Kalibriergerät 

zurück (Neutralstellung).
2.	 Montieren Sie die Radklammern und die Distanzmessplatte.
3.	 Bestimmen Sie die Entfernung der Kalibriereinrichtung.
4.	 Stellen Sie das Gerät so ein, dass es parallel zum Fahrzeug zentriert ist.
5.	 Auf dem großen Bildschirm wird ein Bild des Ziels für das entsprechende 

Fahrzeugmodell angezeigt.
6.	 Stellen Sie die Höhe der Zielscheibe ein.
7.	 Führen Sie die Kalibrierungsfunktion aus. 

Hinweis: Die Platzierung der X-431 ADAS PRO+ V2 Kalibrierungsausrüstung 
variiert je nach Fahrzeugmodell, bitte beachten Sie unbedingt die 
Softwareanweisungen.
Im Folgenden wird ein Beispiel für die Messung der Radnabe auf die Zielposition 
gegeben und die einzelnen Arbeitsschritte werden detailliert beschrieben:

[Schritt 1] Zurücksetzen der Kalibrierungsausrüstung
Überprüfen Sie die folgenden Positionen der Kalibrierungsausrüstung und setzen Sie 
sie zurück:
1.	 Parallele Feinabstimmungsposition
2.	 Links-Rechts-Feinabstimmungsposition
3.	 Vordere und hintere Feinabstimmungsposition
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[Schritt 2] Montieren Sie die Radklammern und die Distanzmessplatte.
1.	 Bringen Sie die Radklammern 1 am linken und rechten Hinterrad des Fahrzeugs 

an und stellen Sie sicher, dass die Wasserwaage 2 zentriert ist.
2.	 Platzieren Sie die Abstandsmessplatte LAC09-01 in die Mitte der Vorderräder des 

Fahrzeugs und stellen Sie sicher, dass sie senkrecht zu den Vorderrädern steht.
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[Schritt 3] Bestimmen Sie den Aufstellungsabstand des Geräts
1.	 Schalten Sie den mittig montierten Laser LAC09-02 ein und positionieren Sie 

das Gerät so vor dem Fahrzeug, dass die Laserlinie in die Mitte des Fahrzeugs 
scheint.

2.	 Montieren Sie das Distanzmessgerät 1 an der Traverse, wobei sich das 
Distanzmessgerät 1 auf derselben Seite wie die Distanzmessplatte LAC09-01 
befindet, und schalten Sie das Distanzmessgerät ein, so der Laserpunkt auf der 
Distanzmessplatte LAC09-01 leuchtet.

3.	 Bewegen Sie das Gerät hin und her, bis der Wert des Entfernungsmessers 1 L 
beträgt (L= die von der Software angezeigte Entfernung). 

Hinweis: Wenn der Laserpunkt das Entfernungsmessfeld nicht erreicht, 
stellen Sie die Höhe des Geräts ein.

4.	 Beobachten Sie die Wasserwaage 2 und drehen Sie die Einstellschrauben 3, 
sodass das Gerät waagerecht steht und arretieren Sie dann die beweglichen 
Räder.
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[Schritt 4] Stellen Sie das Gerät so ein, dass es parallel zum Fahrzeug zentriert 
ist.
1.	 Schalten Sie die Entfernungsmesser 2 auf beiden Seiten des Querträgers ein und 

bewegen Sie ihn so, dass der Laserpunkt auf die Radklemmplatte scheint.
2.	 Stellen Sie mit der Feineinstellschraube 3 so ein, dass der Wert des 

Entfernungsmessers 2 auf beiden Seiten gleich ist (zulässiger Fehler: ±1mm).
3.	 Prüfen Sie, ob der Wert des Entfernungsmessers 1 immer noch L ist (L=Entfernung, 

die von der Software vorgegeben wird), wenn nicht, können Sie ihn durch 
Entriegeln der Feineinstellungsschrauben 4 anpassen.

4.	 Stellen Sie die Feineinstellschraube 5 so ein, dass die mittig montierte Laserlinie 
LAC09-02 in der Mitte des Fahrzeugs leuchtet.

5.	 Schalten Sie den mittig montierten Laser LAC09-02 aus und entfernen Sie ihn.
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[Schritt 5] Je nach dem zu kalibrierenden Fahrzeugmodell wird das entsprechende 
elektronische Ziel auf dem großen Bildschirm angezeigt.
[Schritt 6] Befolgen Sie die Anweisungen der Software, um die Höhe der 
Zielscheibe einzustellen.
Schalten Sie den Höhenabstandsmesser 1 ein und stellen Sie die Höhe des Geräts 
so ein, dass der Wert des Höhenabstandsmessers 1 H beträgt (H=Höhe, die von der 
Software vorgegeben wird).

Hinweis: Achten Sie darauf, dass die Laserbestrahlungsfläche frei von 
Wasserflecken und anderen Reflexionen ist, die die Messergebnisse beeinträchtigen.

[Schritt 7] Kalibrierung durchführen
Führen Sie die Kalibrierungsfunktion gemäß den Anweisungen der Software aus und 
speichern Sie den ADAS-Bericht nach Abschluss der Kalibrierung.
[Nach Abschluss der Kalibrierung zu treffende Vorkehrungen]
Es wird empfohlen, das System nach Abschluss der Kalibrierung erneut zu scannen, 
um zu bestätigen, dass der Fehler behoben wurde.

4.2.2.  Rückfahrkamera und Rundumsichtkamera kalibrieren
Bei der Kalibrierung der Rückfahrkamera oder der Rundumsichtkamera ist kein 
X-431 ADAS PRO+ V2 erforderlich. Wählen Sie einfach das Kalibrierungsziel für die 
Rückfahrkamera oder die Rundumsichtkamera des entsprechenden Fahrzeugmodells 
aus und platzieren Sie das Ziel gemäß den Anweisungen der Software an der 
entsprechenden Position.
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4.3	 Kalibrieren des Radarsensor 
Das Kalibrierungsgerät X-431 ADAS PRO+ V2 kann mit einer Vielzahl von 
Kalibrierungszielen für Radarsensoren (optional) verwendet werden, um die 
Radarsensoren des ADAS zu kalibrieren. Bei der Verwendung des X-431 ADAS 
PRO+ V2 zur Kalibrierung von Fahrzeugradarsensoren müssen Sie in der Regel die 
folgenden Schritte ausführen (am Beispiel des ACC-Radars):
1.	 Setzen Sie die Kalibrierungsausrüstung zurück (Neutralstellung).
2.	 Montieren Sie die Radklammern und die Distanzmessplatte.
3.	 Bestimmen Sie den Aufstellungsabstand des Geräts.
4.	 Stellen Sie das Gerät so ein, dass es parallel zum Fahrzeug zentriert ist.
5.	 Installieren Sie die ACC-Reflektorplatte LAM05-02 (optional) und stellen Sie die 

horizontale Position ein.
6.	 Stellen Sie die Höhe ein.
7.	 Stellen Sie den Winkel ein.
8.	 Passen Sie die Ausrichtung des ACC-Radarsensors an.
9.	 Schließen Sie die Kalibrierung ab.

Im Folgenden wird das Verfahren im Detail beschrieben:

[Schritt 1] Zurücksetzen der Kalibrierungsausrüstung
Überprüfen Sie die folgenden Positionen der Kalibrierungsausrüstung und setzen Sie 
sie zurück:
1.	 Parallele Feinabstimmungsposition
2.	 Links-Rechts-Feinabstimmungsposition
3.	 Vordere und hintere Feinabstimmungsposition
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[Schritt 2] Montieren Sie die Radklammern und die Distanzmessplatte.
1.	 Bringen Sie die Radklammern 1 am linken und rechten Hinterrad des Fahrzeugs 

an und stellen Sie sicher, dass die Wasserwage 2 zentriert ist
2.	 Platzieren Sie die Abstandsmessplatte LAC09-01 vor dem Fahrzeug und stellen 

Sie sicher, dass sie sich in der Nähe des Stoßfängers und parallel zum Fahrzeug 
befindet.

[Schritt 3] Bestimmen Sie den Aufstellungsabstand des Geräts
1.	 Setzen Sie die Montageplatte LAC09-03 so auf den Querträger, dass ihre 

Zentriermarkierung mit der Mitte des Querträgers ausgerichtet ist.
2.	 Befestigen Sie den mittig montierten Laser LAC09-02 an der Montageplatte 

LAC09-03, schalten Sie den Laser ein und positionieren Sie das Gerät so vor dem 
Fahrzeug, dass die Laserlinie in der Mitte des Fahrzeugs leuchtet.

3.	 Installieren Sie den Entfernungsmesser 1 im mittleren Bereich des Querträgers, so 
dass der Laserpunkt auf der Entfernungsmessplatte LAC09-01 leuchtet.

4.	 Bewegen Sie das Gerät so hin und her, dass der Wert des Entfernungsmessers ① 
L beträgt (L = von der Software vorgegebene Entfernung).
Hinweis: Wenn der Laserpunkt das Entfernungsmessfeld nicht erreicht, stellen 

Sie die Höhe des Geräts ein.
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[Schritt 4] Stellen Sie das Gerät so ein, dass es parallel zum Fahrzeug  
zentriert ist.
1.	 Schalten Sie die Entfernungsmesser 2 auf beiden Seiten des Querträgers ein 

und stellen Sie das Kalibrierungsgerät so ein, dass die Laserpunkte auf die 
Radklammerplatten scheinen.

2.	 Stellen Sie den Parallel-Feineinstellschraube 3 so ein, dass die Werte der 
Entfernungsmesser 2 auf beiden Seiten gleich ist (zulässiger Fehler: ±1mm).

3.	 Prüfen Sie, ob der Wert des Entfernungsmessers 1 noch L ist (L=Entfernung, die 
von der Software vorgegeben wird), wenn nicht, können Sie ihn durch Entriegeln 
der Feineinstellungsschrauben anpassen.

4.	 Stellen Sie die Feineinstellschraube 5 so ein, dass die Laserlinie des mittig 
montierten Lasers LAC09-02 in der Mitte des Fahrzeugs leuchtet.
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[Schritt 5] Installieren Sie die ACC-Reflektorplatte LAM05-02 (optional) und 
stellen Sie die horizontale Position ein.
1.	 Entfernen Sie den mittig montierten Laser LAC09-02 und installieren Sie die ACC-

Reflektorplatte LAM05-02 (optional).
2.	 Stellen Sie das ACC-Reflektorpaneel LAM05-02 (optional) auf Position 2.
3.	 Beobachten Sie die Wasserwaage 1 auf der ACC-Reflektorplatte LAM05-02 

(optional) und entriegeln Sie, falls eine Justierung erforderlich ist, die einzelnen 
Räder auf der zu justierenden Seite und stellen Sie die Niveauposition ein.
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[Schritt 6] Einstellen der Höhe
1.	 Schalten Sie den Laserstrahl auf der Montageplatte LAC09-03 (optional) ein.
2.	 Stellen Sie die Höhe des X-431 ADAS PRO+ V2 so ein, dass der Laserpunkt auf 

die Mitte des Radarsensors scheint.
Hinweis: Im Falle eines Radarsensors mit Spiegel müssen Sie den Laserpunkt 

auf die kleine Spiegelposition des Radarsensors schießen und sicherstellen, dass der 
Laserstrahl zur mittleren Position der ACC-Reflektorplatte LAM05-02 (optional) zurück 
reflektiert werden kann.

[Schritt 7] Einstellen des Winkels
1.	 Stellen Sie die ACC-Reflektorplatte LAM05-02 (optional) auf Position 1.

2.	 Stellen Sie die ACC-Reflektorplatte LAM05-02 (optional) auf Position 2.
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3.	 Stellen Sie die ACC-Reflektorplatte LAM05-02 (optional) auf Position 3.

[Schritt 8] Einstellen der Ausrichtung des ACC-Radarsensors
Wenn Sie die Sensorposition einstellen müssen, folgen Sie den Anweisungen der 
Software, um die beiden Einstellschrauben zu justieren, und führen Sie den Vorgang 
[Schritt 7] erneut durch. Überspringen Sie diesen Schritt, wenn keine Einstellung 
erforderlich ist.

[Schritt 9] Kalibrierung abgeschlossen
Sie können den ADAS-Bericht speichern, nachdem die Kalibrierung abgeschlossen ist.
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[Nach Abschluss der Kalibrierung zu treffende Vorkehrungen]
Es wird empfohlen, das System nach Abschluss der Kalibrierung erneut zu scannen, 
um zu bestätigen, dass der Fehler behoben wurde.

5.	 WARTUNG UND PFLEGE 
	■ Bei der Bedienung der ADAS-Kalibrierungsausrüstung sollte jedes Zubehörteil mit 

Vorsicht gehandhabt werden.
	■ Verwenden Sie säure- und harzfreies Fett oder Öl, um die abnehmbaren Teile 

regelmäßig abzuwischen.
	■ Reinigen Sie die ADAS-Kalibrierungsausrüstung regelmäßig mit einem milden 

Reinigungsmittel.
	■ Wenn Sie einen handelsüblichen Haushaltsreiniger verwenden, sprühen Sie ihn 

auf ein feuchtes Handtuch und benutzen Sie ihn.
	■ Sollten die Bauteile beschädigt sein, ersetzen Sie sie sofort durch ein 

Originalersatzteil.
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6.	 KALIBRIERUNGSTAFELN
6.1	 Kalibrierungstafeln der Frontkamera
6.1.1.  Elektronische Kalibriertafeln (Standard)

Hinweis: Verwenden Sie den großen Bildschirm, um die elektronischen 
Kalibriertafeln anzuzeigen. 

Nr. Tafelname Zielnummer Referenzbild

1 Benz
Frontkamera LAM01-01

2 VOLKSWAGEN
Frontkamera LAM01-02

3 TOYOTA Frontkamera LAM01-06-1
(als Referenz)

4 TOYOTA
Frontkamera

LAM01-06-2
(als Referenz)

5 TOYOTA
Frontkamera

LAM01-06-3
(als Referenz)

6 TOYOTA
Frontkamera

LAM01-06-4
(als Referenz)
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7 Nissan
Frontkamera LAM01-07

8 HYUNDAI
Frontkamera LAM01-09

9 Mazda
Frontkamera LAM01-10

10 Romeo
Frontkamera LAM01-11

11

Nissan/Renault
Frontkamera LAM01-12

12

13 Subaru
Frontkamera LAM01-15

14 Mazda
Frontkamera LAM01-16
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15 HONDA
Frontkamera

LAM01-17
(als Referenz)

16 Suzuki
Frontkamera LAM01-18

17 Mitsubishi
Frontkamera LAM01-19

18 Subaru
Frontkamera LAM01-21

19 Sprinter
Frontkamera LAM01-23

20 Suzuki
Frontkamera LAM01-25

21 Daihatsu
Frontkamera LAM01-30

22 Maserati
Frontkamera LAM01-32
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23 Leapmotor
Frontkamera LAM01-35

24 Tesla
Frontkamera LAM01-36

6.1.2.  Physische Kalibriertafeln (Optional)

Hinweis: Die physischen Kalibriertafeln in diesem Abschnitt müssen in Verbindung 
mit dem physischen Zielständer (optional) verwendet werden.

Nr. Tafelname Zielnummer Referenzbild

1 HONDA
Frontkamera LAM01-04-L

2 HONDA
Frontkamera LAM01-04-R

3 HONDA
Frontkamera LAM01-20

4 Subaru
Frontkamera LAM01-31
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6.2	 Radarziel (optional)

Nr. Tafelname Zielnummer Referenzbild Menge

1
ACC-Radarziel 
(einschließlich 
Montageplatte)

ACC-
Reflektorplatte
LAM05-02

1

Montageplatte 
LAC09-03 1

2 Radarreflektor in 
Pyramidenform LAC05-03 1

3 Doppler-Simulator LAC05-04 1

4 Volkswagen/Audi 
LIDAR-Ziel LAC05-06 1



               49

X-431 ADAS PRO+ V2
DE

6.3	 Kalibriertafel für Rückfahr- und Rundumsichtsysteme (Optional)
6.3.1.  Rückfahr- und Rundumsichtsysteme (Asien)

Nr. Tafelname Zielnummer Referenzbild Menge

1

HONDA
Rundumsicht- 
system

LAC04-01 4

LAC04-02 1

2 Nissan
Rückfahrsystem LAC04-11 1

3 Hyundai/Kia-AVM-
Rundumsicht-
system

LAC04-31-1 2

LAC04-31-2 2

LAC04-31-3 4

4
Mitsubishi
Rundumsicht-
system

LAC04-13 2

5 Nissan 
Rückfahrsystem LAC04-15 1
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6
TOYOTA
Rundumsicht
system

LAC04-16-1 4

LAC04-16-2 6

LAC04-16-3 2

LAC04-16-4 2

7 HONDA
Totwinkelassistent LAC04-17 1

8 Nissan
Rückfahrsystem LAC04-24 1

9 TOYOTA
Rückfahrsystem LAC04-25 1
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6.3.2.  Rückfahr- und Rundumsichtsysteme (USA)

Nr. Tafelname Zielnummer Referenzbild Menge

1
Cadillac
Rundumsicht-
system

LAC04-06 1

2 Ford Rundumsicht-
system LAC04-07 1

6.3.3.  Rückfahr- und Rundumsichtsysteme (Europa)

Nr. Tafelname Zielnummer Referenzbild Menge

1 Benz
Rückfahrsystem LAC02-02 1

2 VOLKSWAGEN
Rückfahrsystem LAC02-03 1

3
VOLKSWAGEN
Rundumsicht-
system

LAC04-04 2

4 Benz Rundumsicht-
system

LAC04-08-01 1

LAC04-08-02 1
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5
Reynolds
Rundumsicht-
system

LAC04-10-01 1

LAC04-10-02 1

6
VOLKSWAGEN
Rundumsicht-
system

LAC04-14 2

3
Porsche
Rundumsicht-
system

LAC04-05-1 2

LAC04-05-2 2
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6.3.4.  Rückfahr- und Rundumsichtsysteme (China)

Nr. Tafelname Zielnummer Referenzbild Menge

1
Rongwei
Rundumsicht-
system

LAC04-18 4

2
BYD
Rundumsicht-
system

LAC04-19-1 2

LAC04-19-2 2

3
Wuling/Baojun
Rundumsicht-
system

LAC04-20-1 1

LAC04-20-2 1

LAC04-20-3 2

4
LYNK&CO
Rundumsicht-
system

LAC04-23 1

5
Haval
Rundumsicht-
system

LAC04-27 4
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6.3.5.  Nachtsichtsystem

Nr. Tafelname Zielnummer Referenzbild Menge

1 VOLKSWAGEN
Nachtsicht LAC06-01 1

2 Benz
Nachtsicht LAC06-02 1
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Garantie
Diese Garantie gilt nur für Kunden und Händler, die Produkte von Launch im 
Rahmen der üblichen Verfahren erworben haben. Launch garantiert für einen 
Zeitraum von einem Jahr ab Lieferdatum, dass seine Produkte keine Material- 
oder Verarbeitungsfehler aufweisen. Schäden am Gerät oder an Teilen, die durch 
Missbrauch, unbefugte Änderungen, Verwendung für andere Zwecke als die, für die 
das Produkt entwickelt wurde, oder durch Nichtbeachtung der hierin enthaltenen 
Anweisungen entstanden sind, werden von dieser Garantie nicht abgedeckt.

Verzicht
Die obige Garantie kann anstelle jeder anderen Garantieform verwendet werden.

Benachrichtigung über die Bestellung
Auswechselbare Teile und optionales Zubehör können direkt bei den autorisierten 
Lieferanten von Launch bestellt werden. Bitte geben Sie dies bei der Bestellung an:
•	 Menge
•	 Teil Nummer
•	 Teil Name 

Kunden-Service-Center
Wenn Sie während der Bedienung des Gerätes Fragen haben, kontaktieren Sie bitte 
den Kundenservice unter:
Tel: +49 (0) 2273 9875 55 
E-Mail: service@launch-europe.de

Haftungsausschluss: LAUNCH behält sich das Recht vor, das Produktdesign und 
die technischen Daten ohne vorherige Ankündigung zu ändern. Das tatsächliche 
Objekt kann in Aussehen, Farbe und Konfiguration ein wenig von den Beschreibungen 
im Handbuch abweichen. Wir haben unser Bestes getan, um alle Beschreibungen 
in der Anleitung so genau wie möglich zu formulieren, dennoch können Fehler nicht 
ausgeschlossen werden. Bei Fragen wenden Sie sich bitte an den Händler oder den 
Kundendienst von Launch. Das Unternehmen übernimmt keine Haftung für Folgen, die 
aus Missverständnissen entstehen.



LAUNCH Europe GmbH 
Heinrich-Hertz-Str. 10 ▪ 50170 Kerpen 
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